



# 建行广东省分行 善建者 以服务人民美好生活为己任

文/戴曼曼 图/受访者提供(资料图片)

珠江潮起、南粤春回。从城市到乡村，从生产到生活，金融的服务底色在发展年中温润如旧。在建设人民美好生活的时代轮廓下，建行广东省分行始终胸怀“两个大局”，主动融入国家战略，秉承“国之大者”的责任情怀，坚守服务实体经济初心，在新金融实践路上予企业解难，予民生反哺，为粤港澳大湾区经济高质量发展、广袤美丽乡村建设写下壮丽诗篇，用新金融行动积极回应人民对美好生活的向往。



建行广东江门分行在“学习张富清日”组织党员干部前往社区、公园宣传金融知识

## B 八方互联，以金融科技赋能智慧民生

开放与共享，是新时期智慧城市的发展命题，在不断提升社会治理的基础建设上，新金融也成为城市治理现代化的重要力量支撑。2018年，广东省发布“数字政府建设”总体规划，开启了社会服务智能化的迭代发展。在金融助力城市升级过程中，建行广东省分行依托大数据平台，为财政、社保、教育、保险等十多个公共服务领域和企业生产运营链接特色服务场景，推出200余项数字化便民服务，逐步搭建起“非金融+金融”服务生态。“从两天缩短到20分钟！”东莞某大型电子产品生产企业的财务负责人抿了一口咖啡，连声表示不可思议。缴税对跨省跨地区的企业来说一直是个大难题，“集团旗下子公司较多，我们每个月有近

600笔的缴税单，需要先在企业内部一一盖章，再拿到银行柜台逐笔核对确认，即使熟练员工也要两天时间。”在了解到这一情况后，广东建行联动总行和当地多方机构，经过数次需求开发和业务测试后，成功上线了批量查询缴税功能，客户办理多笔缴税业务，只需直接导入纳税人提供的电子表格就可以完成缴税。在江门，类似的金融科技赋能场景也在上演，分行首创的智慧柜员机智能办照+换发系统，已累计为近2500个市场主体提供商事登记、审批、办照、换发等一站式自助办理服务，并率先实现了系统内商事登记全国通办，让数据“粤”上云端，助推金融服务跨省出国。围绕智慧城市建设，广东建行不断深化

大数据应用，在金融产品和服务创新上笔耕不辍，首家应用区块链技术实现电子发票在线开立，应用3D数字技术搭建“广交会数字银行”，行业首创基于互联网交易提供平台类资金管理综合解决方案“龙存管”等，为各类生活场景的便利触达量身打造建行方案。而与省政务服务数据管理局联合推动“百项政务服务进网点”活动以来，建行网点已然成为了百姓身边的办事大厅。值得一提的是，建行广东省分行在系统内率先推出“民工惠”普惠性服务，依托特色工具将企业融资款项直接支付至农民工个人银行卡，保障工人工资精准到账，截至3月末，累计为230.7万人次建筑工人融资发放工资177.96亿元，将应发工资变为专项融资，切实解决进城务工人员的“发薪”问题。



建行金融服务大湾区交通枢纽升级，图为广东中山分行为修建深中通道工人送上爱心大米

## A 圆梦安居，住房租赁让他乡亦是故乡

“方宅十余亩，草屋八九间”在晋代诗人陶渊明笔下，既有游迹田园间的自由洒脱，也有恬静屋檐下的生活享受，“住有所居”始终流淌在古往今来的历史血脉里。安居方能乐业。发展保障性住房是我国完善住房的重要一环，中央提出大力发展保障性租赁住房以来，建行广东省分行围绕中央鼓励的集体建设用地新建、企事业单位闲置和低效资产盘活、产业园区配套用地配建、存量闲置非住改住等重点筹集方式，积极创新思路，支持多渠道房源筹集。“真是太好啦！我们终于可以入住人才公寓，再也不用像无根的浮萍一样到处搬家啦！”紧跟着参观人才公寓队伍的脚步，看着温馨舒适智能的新家，刘工忍不住感叹。刘工是广州开发区某重点招商引资企业的一名高级

工程师，该集团近两年大量引进各类管理技术人员，住房紧缺成为企业当务之急。刘工和公司很多同事一样，由于申请不到区提供的人才住房，只能暂时租住在城中村等地，居住条件差、人员混杂，为此不得不频繁找房、搬家，漂浮不定的异乡情绪横亘心头。为帮助人才找好安身之处、落脚点，在广东省分行的重视指导下，2021年12月起广州分行和广州开发区分行协力克服重重困难，仅用1个月就完成了该集团归谷科技园人才公寓住房租赁项目3.8亿元的授信批复，终于在临近年前为该集团筹集到491套住房租赁房源，“这是对广州人最好的新年祝福！”该集团相关负责人表示。这样的案例不止一个。针对租赁企业实力弱、行业利润薄、投资回报周期长、信贷资金进入难等客观现状，建行

广东省分行以“住房租赁”战略为依托，创新“直接赋能”与“间接赋能”融资双轮驱动模式，截至2022年3月，建行广东省分行累计审批授信额度超300亿元，投放超160亿元，为180多家企业新建、购买租赁住房及日常经营周转提供融资支持，涉及房源16万余套，全力支持多主体多渠道筹集租赁住房。公平普惠，让新金融增强了更多人的幸福感和获得感。在服务百姓安居、助力租赁住房市场健康发展上，建行广东省分行充分发挥金融赋能效用，创新打造了全国首个城中村存房项目——北山梦想、全国首个“工改租”项目——缙园东、全国首笔高校住房租赁支持项目——华农人才公寓等基层人群安居样本，筑梦众多“广漂人”安居羊城，为广东吸纳人才、百姓乐业贡献了建行力量。

## C 点“绿”成“金”，为美丽乡村润色添彩

踏过青石板，循着“水波”涟漪，仿佛置身山水间游玩流溪香雪……近日，在广州从化刚落成的这间独具岭南风格的银行网点，吸引了众多市民前来打卡。这是建行在当地打造的乡村振兴特色网点，结合“乡时间”智游从化线上平台，向各地游客立体呈现了一幅生态人文画卷。这是建行广东省分行多维度探索金融润泽乡村建设的生动写照。如何助力乡村振兴？早在2018年，建行广东省分行就启动了服务乡村振兴战略的“第一枪”，从信贷创新、普惠金融、电商扶贫、网络延伸和公益带动的“五位一体”扶贫模式，到聚焦“三农”涵盖农村产权交易、村务治理、涉农产业链、产供销和乡村旅游的全方位嵌入，构建了富有乡村情怀的特色服务体系。湛江青年梁日星从2018年起返乡创业，在雷州当地成立了农业专业合作社，承包村里的集体土地种植北运菜彩椒，带动了附近的300多户村民就业。“今年龙门镇蔬菜种植将迎来丰收，但彩椒很讲究保鲜，没有冷库设施，丰收也有可能巨亏……”得知梁日星正为冷链建设资金问题发愁，建行湛江市分行主动上门服务，迅速为其提供“冷链贷”50万元资金支持，这款纯信用贷款产品精准疏通了南菜北运通道中的堵点、难点。这是广东建行在深度融入乡村的基础上创新的系

列工具之一，2020年，建行广东省分行与省农业农村厅签订合作协议，全面支持现代农业产业园、农业龙头企业与“一村一品、一镇一业”特色产业发展，推动凤和村空港小镇在内的多个美丽乡村建设项目。截至2022年一季度，该行涉农贷款余额已近1300亿元，服务农业企业超2000家，通过助力产业升级和纾解农户难题将金融春风吹向田间地头。在过去，村民取款难、缴费难等问题一直困扰着基层干部。为解决这些基层痛点，建行广东省分行将“裕农通”服务点布设进村，成功解决村民金融和村务两大服务短板，链接起农村民生服务的“最后一公里”。如今，建行“裕农通”在全省服务点达2.17万个，成为了村民口口相传的“村村通事通”。



# 广东省公路建设有限公司 南沙大桥建成通车 助力大湾区实现1小时经济圈

文/图 王丹阳 岳路建 王标

5月，广东第十三次党代会在广州召开。5年来，广东交通基础设施不断完善，高速公路总里程不断增加，已连续八年位列全国第一。2018年10月，港珠澳大桥建成通车；2019年4月，南沙大桥建成通车，粤港澳大湾区交通基础设施建设步入全新发展阶段，大湾区快速交通网络正在加快形成。

作为粤港澳大湾区核心交通枢纽之一，南环段高速与南沙大桥在大湾区经济发展中发挥着重要作用。作为高速公路营运方，广东省公路建设有限公司以打造人民满意交通为目标，创新一流技术、推动一流管理、打造一流设施、提供一流服务，助力人民群众出行更加快速、舒适、经济、平安、绿色，倾力服务粤港澳大湾区和交通强国建设。

广东省公路建设有限公司南环段分公司所辖南二、西二、南环段、南沙大桥三个路段，全长103.76公里，沿途经过广州、东莞、佛山三地经济发达地区。在广东交通集团大责任文化理念引领下，南环段分公司秉承创新、务实、奉献的企业精神，勇担社会责任，展现国企担当。

在南环段及南沙大桥车流不断增长的情况下，积极引入无人机、智慧监控等科技手段，创新路面管理模式，不断提高南沙大桥保安全保畅通能力，提升人民群众出行获得感、幸福感、安全感。

## D 安全管理，打造“平安公路”示范路

南环段分公司以创建省级、国家级“安全文化建设示范企业”为目标，以营造“安全、畅通、舒适、高效”的行车环境为目标，不断推进“平安公路”示范路建设。持续开展“安全生产月”“消防安全宣传月”活动、“流动课堂”专题知识培

训，提高一线员工安全生产知识及应对突发事件的处置能力。南环段分公司还保持桥涵结构物及高速公路技术状况良好，机电设备和交安设施完好，缓解道路行车交通拥堵情况，使安全生产管理工作迈上新台阶。

## B 党建引领，提升路面保畅通能力

面对大车流下的保畅压力，南环段分公司坚持党建引领生产经营，以“安全、畅通、舒适、高效”为目标，深入开展“保畅先锋”党建品牌创建，初步建立起“党建+”保畅，创新路面巡控新模式，取得新成效。南环段分公司协调属地交警、相邻路段单位，建立应急联动机制，制定《大湾区通道区域应急保畅通联动预案》；与广州、佛山、东莞三地交警，属地消防、急救、养护、综合执法、羊城交通广播电台等8家单位开展联合共建，成立“保畅先锋队”“护路先锋队”“高速护卫队”“便民服务队”等，有效提升事故到场速度和处置速度。南环段及南沙大桥沿线共设置了16个路政备勤点。重大节

假日期间，路政、监控岗位全员在岗，路面实行“驻点+轮巡+补位+快处”巡控模式，根据路面情况及调度指令进行“圆环式”轮巡补位；启用南沙大桥“路网监控前置点”，重点监测南沙大桥及周边路网的运行情况，提高路面事故见警率和到场速度。南沙大桥货车占比超过40%，日均危化品车辆超过2000台，是全省系统防范化解重大道路交通安全风险的重要节点。南环段分公司在海岛岛收费站建立了南沙大桥联合救援保畅驻勤点，路政、交警、急救等保畅单位开展常态化联合驻点。救援点配备了消防水池，配备叉车、吊车、消防车、拖挂车、转运车等应急救援设施，提高南沙大桥突发事件的应急处置能力。

## C 科技创新，推动“智慧高速”再升级

日智慧出行重点路段之一。南环段分公司引入智慧监控“路运一体化平台”，实现监控画面可视化操作和预警，使决策更科学、管理更高效、信息更顺畅，提高了资源调度效率和突发事件处置效率。在此基础上，南环段分公司研发的“高速公路事件检测系统”，实现了对路面异常车辆、行人、非机动车的自动化、高效化检测，确保异常事件的快速发现并介入处置。据统计，“高速公路事件检测

系统”平均每天检测异常事件500多起，事件检出率达到95%以上，准确率达到94%以上。此外，南环段分公司还引入“智慧慧眼”智慧监控技术，通过浮动物流车车载摄像头智能AI发现交通事故、行人上高速、抛洒物、占道违停、占道行驶、施工、拥堵、车辆故障等路面异常事件，可适当补充在夜间无光环境下的事件检测，提高路面异常事件发现率，降低路面行车隐患。

## E 精准防疫，保障货运道路畅通

南环段及南沙大桥沿线制造业密集，经济发达，拥有广州南沙国际物流中心等一批投资规模大、辐射能力强的物流交易配送中心。为保障货运道路畅通和司乘出行安全，南环段分公司全面统筹疫情防控和安全生产工作，成立“防疫保畅党员先锋队”，组织防疫保畅队员在服务区长驻驻点，实行24小时专班运作，进行闭环管理。同时，在丹灶、勒流双向服务区设置粤货车专区，在货车专区设置独立厕所、休息室、饮水

点，为司乘人员提供点餐、送餐、核酸检测咨询、指引等基本服务。“入粤货车司机核酸检测结果超过48小时，货车要进入专区停放，专区设置了专用厕所、休息区，并配备洗手液、消毒液等防疫用品。司乘人员如有用餐需求，可拨打休息区桌面上的点餐电话，餐厅工作人员将在严格执行相关防疫措施的基础上，把食品配送至休息区供司乘人员用餐。”南二环路政一中队副中队长曹喜军说道。

## F 情满旅途，志愿服务暖人心

南环段分公司沿线设置了丹灶、杏坛以及海涌岛三个便民服务区，近年重大节假日期间，党员、团员志愿者深入站场、服务区，提供饮水、简易维修、路线指引、应急药品、粤通卡办理等服务。2019年，南环段分公司“004”收费团队获评第六届“最美中国路团队”；2021年，丹灶中心站被评为“全国青年文明号”。今年五一期间，南环段分公司继续组织党员、团员志愿

者开展清扫卫生、引导车辆停放，巩固“厕所革命”成果，用实际行动践行“为人民谋幸福”宗旨，切实为群众办实事、办好事、解难事。使命在肩，初心如磐。未来5年，深中通道、黄茅海跨江通道、狮子洋通道等世界级工程相继建成，大湾区交通网络将不断完善。广东交通建设将继续稳步发展，助推广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。

